

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Тищенко Николая Анатольевича
«Психологические особенности представлений личности об
организации (на примере сотрудников предприятий малого бизнеса)»
по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности,
история психологии (психологические науки)

Тема диссертационного исследования Н.А. Тищенко представляется весьма актуальной на сегодняшний день, как в практическом, так и в теоретическом плане. Диссертант четко и грамотно формулирует цель и задачи исследования, демонстрирует развернутый теоретический анализ рассматриваемой проблемы, основываясь на результатах теоретического и экспериментального исследования, приходит к обоснованным выводам. Заслуживает внимания новизна работы, а именно: выявлено, что представления об организации малого бизнеса сотрудников зависят от наличия или отсутствия у сотрудников когнитивных искажений. Доказано, что на позитивность/негативность представлений об организации у сотрудников влияет уровень сформированности когнитивного стиля «толерантность к неопределенности». Эмпирически обосновано, что существуют различия в представлениях об организации у сотрудников с различными типами когнитивных и мотивационных характеристик. Выявлена взаимосвязь между удовлетворенностью жизнью личности и позитивностью/негативностью образа предприятия, на котором она работает. Выделены группы сотрудников предприятий малого бизнеса по позитивности/негативности представлений к организации, а также имеющие различия в когнитивных установках, когнитивных стилях, уровнях осмысленности жизни, и жизнестойкости и удовлетворенности жизнью. Разработана и апробирована программа психологического сопровождения личности сотрудника предприятия малого бизнеса, учитывающая специфику представлений сотрудника об организации.

Эмпирические данные обрабатывались современными методами математической статистики, статистический анализ экспериментальных данных был выполнен с использованием прикладного программного обеспечения «SPSS 22.0».

Достоверность и обоснованность полученных результатов исследования обеспечивается грамотностью методологических позиций, теоретической обоснованностью авторской позиции, всесторонним анализом проблемы, разнообразием используемых методов, адекватных целям.

Ценным для педагогической практики является не только разработка программы психологической поддержки компаний малого бизнеса, учитывающей особенности формирования представлений о ней, но и подбор и стандартизация диагностического инструментария, позволяющего спрогнозировать представления сотрудника о предприятии и своевременно выявить причины возможных отклонений.

Автореферат диссертации в полной мере включает содержание

теоретического материала и полученные в ходе эмпирического исследования результаты. Автором получены логически обоснованные, значимые для науки и практики результаты и выводы. Выполненное Н.А. Тищенко исследование является законченной, самостоятельной, научно-исследовательской работой.

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность образовательных организаций общего и высшего образования, обсуждены на международных и всероссийских научно-практических конференциях. По исследуемой проблеме автором опубликовано 8 публикаций, из них 6 в рецензируемых научных журналах, определенных ВАК.

На основе содержания автореферата может быть сделан вывод о том, что диссертация Тищенко Николая Анатольевича «Психологические особенности представлений личности об организации (на примере сотрудников предприятий малого бизнеса)» соответствует специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки); отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842, от 24.09.2013 г. (в действующей редакции), а её автор Тищенко Николай Анатольевич достоин присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Кадышева Людмила Борисовна – кандидат психологических наук (19.00.01 – Общая психология, история психологии), доцент, доцент кафедры «Психология» Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Севастопольский государственный университет».

Подпись Людмила Борисовна Кадышева Кадышева Л.Б.
«22» июль 2023 г.

Подпись Л.Б. Кадышевой заверяю:
Директор Гуманитарно-педагогического института
ФГАОУ ВО «Севастопольский государственный университет»



И.Н. Авдеева

2023 г.

299053, Россия, г. Севастополь, ул. Университетская, 33
+7 (8692) 435-019
info@sevsu.ru
www.sevsu.ru